



2024年11月30日 星期六
农历甲辰年十月三十 第12671号 今日四版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

蔡奇出席马克思主义理论研究和建设工程工作会议并讲话

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出，马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来，工程始终围绕中心、服务大局，推出了一大批高质量研究成果，在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。

习近平强调，新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席

■ **马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来，工程始终围绕中心、服务大局，推出了一大批高质量研究成果，在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。**

■ **新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化体系化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。**

会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习和研究宣传的任务要求，提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望，为新时代工程的实施提供了重要遵循。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，习近平总书记

围绕加强马克思主义理论研究和建设，发表一系列重要论述，深刻回答了坚持和发展马克思主义的方向性、根本性问题，系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯通学习领会、一体贯彻落实。

蔡奇强调，创新马克思主义理论研究和建设工程，要把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想

作为根本任务，提升学习教育针对性实效性，深化体系化学理化研究阐释，增强宣传普及吸引力感染力。深化马克思主义基本原理研究，深入回答中国具体问题，深入挖掘中华优秀传统文化的丰富内涵和时代价值，不断加强对“两个结合”的研究和把握，持续激发理论创造活力。坚持以党的创新理论为引领，适应时代要求，立足中国实际，系统提炼总结标志性概念、原创性理论，推动构建哲学社会科学自主知识体系。加强组织领导，完善制度机制，强化激励保障，营造良好学术生态，加快形成统筹有力、管理科学、激励创新的工作格局。

李书磊主持会议。谌贻琴出席会议。

中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、教育部、中国社科院负责同志，工程咨询委员会代表，理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。

中央宣传思想文化工作领导小组成员，工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志，部分工程咨询委员和专家学者，地方党委宣传部、中管高校主要负责同志等参加会议。

这31部电影推荐全国中小学生观看

本报讯（记者 林焕新）近日，教育部、中宣部公布《第42批向全国中小学生推荐优秀影片片目》。经过全国中小学生影视教育协调工作委会组织专家评审审定，31部影片入选片目名单。

一是推荐中小学生学习观看的影片。包括《河边有个好地方》《向日葵中队》《同学们好》《小马鞭》《夏天的蜗牛》《巧克力和酥油花》《战歌行》《井冈星火》《远山花开》《千里送鹤》《爷爷的牛背梁》《神兜兜和奶爸》《雪域少年》《头盔的威力》《恐怖的车内高温》《土豆田

间找答案》《白色农业——微生物在农业中的利用》《降解农残有新招——微生物肥见奇效》。

二是推荐小学生观看的影片。包括《我的爸爸是条鱼》《潜艇总动员：环游地球80天》《百变马丁：怪兽大作战》。

三是推荐高中生观看的影片。包括《志愿军：雄兵出击》《我本是高山》《流浪地球2》《奇迹乐队》《美术老师的放羊班》《我和虎妈》《柳青》《我本少年》《感动天地》《拔浪鼓咚咚响》。

全国人力资源市场服务专项行动将举办

新华社北京11月29日电（记者 姜琳）记者11月29日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部将于12月1日至31日举办全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动，为2025届及往届离校未就业高校毕业生、“三支一扶”计划等基层服务项目人员提供就业服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司相关负责人介绍，行动期间将广泛开拓市场化招聘岗位。鼓励各地聚焦产业发展前沿，面向数字经济、绿色经济、银发经济和乡村振兴等重点领域，主动对接重大项目、重大工程、重点企业，挖掘岗位资源，拓宽就业渠道。同时将充分发挥国家级人力资源服务产业园和骨干人力资源服务企业专业优势，依托人力资源服务网络，促进招聘岗位数量扩大和

质量提升。专项行动在中国人力资源市场网设立线上招聘主会场，在中国公共招聘网、高校毕业生就业服务平台、中国国家人才网以及中智招聘、国聘等网络招聘平台开设专区。上述负责人表示，鼓励各地举办专门面向“三支一扶”计划等基层服务项目服务期满人员、国家乡村振兴重点帮扶县高校毕业生的专场招聘活动。行动期间，还将组织多种形式的进园区、进校区、进社区招聘活动。

敢闯会创 强国有我

以健康的名义守护家乡

——国家首批农村订单定向免费医学生杨作章的故事

本报记者 张欣

不忘初心，恪守医者铮铮誓言

“我的家乡在贵州山区，曾经山高路远。老百姓出一趟门，山一弯、水一弯。看病难，好难哦！”在山区面积占比超过90%的贵州，“看病难”是个大问题。杨作章是大山的孩子，自幼生长在贵州山区的他从小就看到了乡亲们看病的窘迫。“当时我就打定主意，走出农村，学好本领，服务家乡。”杨作章说。

后来，大山深处便多了一道身影。在黎明的第一道曙光尚未越过山脊时，他就早已摸黑穿行在蜿蜒崎岖的小路上。“一袭白衣，穿梭于山林之间，平凡无闻，只愿行走在百姓心田。”这亦是他最大的心愿。

“时至今日，我已经完成了自己的履约期限，可回头看看自己走过的路，看看我以健康的名义守护的这片家乡，发现对这里的热爱已经融入了我所有的情感，我已经不舍得再离开这里了。”说到这里，杨作章的眼眶有些湿润。

心中有信仰，眼中有光芒，脚下就有力量。

2010年，国家启动第一批农村订单定向免费医学生培养工作，杨作章进入遵义医学院（2018年更名为遵义医科大学）学习。“在专攻医学的5年间，学校免住宿费、学费，每个月还有200多元的生活补助。2015

年，我定岗在毕节市七星关区海子街镇中心卫生院，并以单位的名义继续在遵义医学院参加3年的全科住院医师规范化培训。”他说。

“小青年怎么治得好病？”杨作章回想起初任岗位时的场景，那时，村民们也不完全信任他。

“一次我值急诊夜班，有一位40多岁体型偏胖的患者，因为阵发性的牙齿疼痛来医院要求我给他开止痛药。出于职业习惯，我给他检查了口腔和牙齿的情况。检查后我判断并不是简单的牙齿疼，有可能是心梗。”杨作章想到在遵义医学院附属医院规培的时候，老师讲述过心梗的不典型症状。

于是，他仔细询问患者的病史，

通过病史描述，越来越坚定自己的判断，便要求患者做一个心电图。起初患者不愿配合，直到杨作章说免费给他做检查，这才勉强答应。最后检查结果显示“急性下壁心肌梗死”，患者终于相信了医生。“我立刻让他服用科室常备的心梗‘一包药’，马上联系我们的医共体单位七星关区人民医院，在最短的时间内送到医院并完成经皮冠状动脉介入治疗（PCI），挽救了一个生命。”忆起往事，杨作章记忆犹新。

从信任、不理解，到无比信任、支持，杨作章成就感满满。“国家推动‘小病善治，大病普治，急病善转，慢病善管’的全科医生岗位要求，我做到了，这就是我们基层全科医生的价值所在。”他说。

扎根大地，心系百姓生命健康

“上山，我们敢闯；下乡，我们会创；出海，我们斗志昂扬……”听到中国国际大学生创新大赛（2023）“青年红色筑梦之旅”主题曲，杨作章心中的斗志被点燃了。（下转第二版）

天津科技大学推出线上点餐系统

数据多跑腿 师生少排队



本报讯（记者 陈欣然）上午大课间，天津科技大学电信学院学生韦大智打开手机里的校园APP“线上点餐系统”，点了一份烤鸭饭并预约了用餐时间。中午下课后他按时赶到食堂，在取餐柜里顺利取走自己的午餐，从到达食堂到取走餐品，只用时1分钟。这是记者近日在天津科技大学看到的情景。

这学期开学初，天津科技大学校领导在调研后勤服务时发现，用餐高峰期食堂一些热门档口排队情况比较突出。“高峰期排队等候的情况既影响师生就餐体验，也浪费了师生的宝贵时间，而当前的技术手段完全可以解决这一问题。”学校后勤管理处副处长高天成说。

与师生代表座谈后，天津科技大学决定充分利用信息化技术为食堂赋能，在校园APP上推出“线上点餐

系统”，每天9:00—12:00，师生可以在手机上选择档口下单订餐，并预约取餐时间、添加餐品备注等。中午就餐时间，按照预定时间直接从食堂餐品自提柜取餐即可。

经过筹备，日前，学校选择在滨海校区西一食堂的3个档口试运行，结果显示，线上点餐的师生就餐无须排队，食堂工作人员高峰期的紧张程度得到缓解，高峰期线下点餐师生的排队情况也得到明显改善。11月下旬起，天津科技大学两个校区所有食堂全面推行“线上点餐系统”。

电信学院学生张丽云说，以前中午排队加吃饭要40分钟左右，可以线上从食堂点餐后，中午有了更多休息时间，下午的学习效率更高。

“未来，学校将持续优化系统功能，探索更多智能化应用场景，同时根据师生使用上提出的反馈意见进行提升改进，努力为大家提供更加优质、高效的就餐体验，同时进一步推动校园向数字化、智能化管理迈进。”天津科技大学副校长曲志刚表示。

江苏创新制度加强学校食堂管理

规范校园餐 守护好“食”光

筑牢中小校园食品安全防线

本报讯（记者 缪志聪）中午11时，江苏省泰州市姜堰区罗塘高级中学食堂一派热火朝天的景象。整洁宽敞的操作间里，身着统一服装的工作人员有条不紊地忙碌着，酸菜黑鱼片、蒜苗肉片、姜香青菜，热气腾腾的菜品让学生胃口大开……这是近日记者在该校食堂看到的情景。罗塘高级中学校长柳勇告诉记者：“我们每天定时将隔天需要的肉类和蔬菜报给供应商，第二天早上6点食材准时送达，由学校管理人员、家长代表、食堂员工组成验收小组负责监督秤量和检验食材质量，然后再清洗加工。”

罗塘高中的这一幕，是江苏用心为孩子们守护幸福好“食”光的缩影。今年7月，针对中小学食堂及食品安全管理薄弱环节，江苏省教育厅会同省发改委等七部门印发《关于加强中小学食堂与校外供餐管理的通知》，同步出台中小校园食品安全业务指引指南，形成“1+4”制度体系，推动中小校园食堂及食品安全管理提质增效。

“中小校园食堂治理需要持续发力，久久为功。就如何建立长效机制，提升学校食堂规范化、现代化

水平，江苏教育人创新探索，出实招，求实效。”江苏省教育厅副厅长、工作专班主任吴昊说，打出政策“组合拳”后，江苏正着力“全覆盖”推进制度设计，“全链条”压实管理责任，“全方位”探索改革创新，“全优化”实现智慧监管。

今年暑期，为推动“1+4”文件制度贯彻落实，江苏省教育厅组织开展“校园餐”管理相关培训，参训人数达5.2万余人次。各地各校持续开展食堂相关人员专业化业务指导培训，共组织专题培训会1476场次，举办厨艺交流展示活动82场，参与厨师达6954人。相关问卷调查显示，近年来江苏学生对食堂就餐总体满意率达95.17%。（下转第二版）



迎接“全国交通安全日”

11月29日，在江西省赣州市章贡区第十九保育院，民警同小朋友玩交通安全游戏。全国交通安全日（12月2日）到来之际，各地开展交通安全主题宣传教育活动，提高学生交通安全意识和自我保护能力。新华社发